

PERIODICO

EL AMANECER

SEMANAL

 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 HOSPITAL. 15

 CON CENSURA ECLESIASTICA
 ANUNCIOS Y ESQUELAS SEGUN TARIFA

 PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 En toda España. 50 céntimos al mes

Al Pueblo, las Autoridades y la Prensa

¡Pueblo de Mula!... recibe con agrado el más afectuoso saludo de éste semanario ofreciéndole en tu corazón el lugar que a tu sensato juicio merezca o pueda merecer, y no echés en olvido el cimentado cariño que cualquiera de sus humildes redactores te profesan, deber adquirido con el solo hecho de ser nacidos al pie de tu legendario castillo, ¡símbolo de tiempos que ya fueron! Esto solamente pedimos de tí para él, los que siendo tan sumamente jóvenes tenemos ya la obligación de apadrinar algo que es verdaderamente nuestro, por ser fruto de nuestros actos.

Recíbanlo también las Autoridades, y muy principalmente la Prensa, contando con un defensor más de sus campañas, siempre que estas sean hijas de la razón y del buen juicio.

Una vez dicho ésto, es decir, lo de rúbrica, diremos también, que éste periódico aparece con carácter literario, pero elevando siempre por lema el bien moral y material de nuestra Ciudad, aunque las diversas tendencias que sobre ella se discuten crean lo que a ellas les tenga por conveniente o más les agrade.

Reciba—repito—el pueblo de Mula nuestro más afectuoso saludo, y no olvide el verdadero cariño y respeto merecido que cualquiera de los redactores de éste semanario le profesan, amantes todos

del progreso,
 la verdad,
 la cultura
 y el valor de la amistad.
 LA REDACCIÓN.

Por gratitud

Por dos veces hemos sido honrados con la visita de una representación prestigiosa de la juventud muleña que afanosa de

mejorar lo susceptible de serlo y de expansionar la cultura han concebido la idea plausible de hacerlo mediante la publicación de un nuevo periódico local.

Enhorabuena para todos, siempre que como es de esperar dada la alteza de pensamiento de sus propulsores, se atenga la publicación a los principios de neutralidad política, objetividad, exactitud, y cortesía. Haciéndolo así de seguro que la opinión lo recibirá con simpatías y le habrá de prestar su concurso haciendo longeva su vida.

Por lo que a nosotros afecta reciban los iniciadores de tan excelsa obra con el parabien el testimonio de la gratitud mas sentida por la deferencia de que nos han hecho objeto con tan lisonjero requerimiento.

JOSÉ BOZA MORENO.
 Juez de Primera Instancia

CUERPO DE REDACCIÓN

DIRECTOR:

D. Rafael Moreno García.

REDACTOR-JEFE:

D. Martín Perea Romero.

ADMINISTRADOR:

D. Ginés López del Castillo.

REDACTORES:

D. José Guillén Martínez.

D. Antonio Botia Melgarejo.

D. Prudencio Salcedo.

El periódico local

Fundar un periódico local es abrir una escuela, no tanto por la enseñanza como por el estímulo de aprender.

Los hombres no deseamos las cosas que desconocemos, pues ya conocidas se nos despiertan los deseos de poseerlas.

Hay tantos analfabetos en España porque no se les ha presentado, no se les ha puesto ante los ojos la literatura y son ajenos a ella sin percatarse apenas de que existe. Al apercibirse de que otros leen y de que leyendo se aprende, el analfabeto siente la tristeza de su ignorancia y considera la lectura como

un sentido más, sentido que a él le falta y que él puede adquirir.

Los periódicos, desde mediados del pasado siglo y en el presente, cada día más, han puesto de relieve a la masa de analfabetos su pobre condición estimulándolos a elevarse a la altura en que respecto a ellos están lo que saben leer.

El libro no llena esa función, ni aún en el género de la novela, porque no dá la sensación del día que despierta la curiosidad, y además requiere atención sostenida.

Los periódicos nacionales apenas estimulan porque tratan cuestiones muy distantes de la capacidad intelectual de la clase de los analfabetos, o intereses cuya importancia ellos no ven que les atañe.

El periódico provincial ya encarna más, hierre intereses directos y vulgariza los generales del Estado dando el extracto de lo que conviene a la provincia, y sus noticias son de hechos y personas en relación próxima con el lector.

El que despierta los mayores estímulos de aprender es el periódico local, porque es la voz de la vida íntima que no puede escuchar el que no sabe leer. Entonces, al tener delante ese periódico, para el analfabeto una hoja en blanco, y ver que otros lo leen, se siente humillado en su ignorancia y quiere redimirse y que los suyos no sufran igual humillación.

Es bien seguro que estimulará mas ese simple hecho que todas las predicaciones, para que los hombres aprendan a leer y manden sus hijos a la escuela.

Un índice de la cultura de los pueblos es la prensa periódica. Progresa donde hay muchos lectores y ella a su vez los hace, influenciándose mutuamente, y el periódico local es el que mas propulsa la enseñanza, por eso digo que fundarlo es abrir una escuela.

CARLOS L. DE HARO.
 Registrador de la Propiedad

DE ACTUALIDAD

A María Inmaculada en su Concepción

Cual la aurora en oriente con su luz purpura-
 Disipa los celajes de gasa y de tul, (rina
 Y en mágicos reflejos las nubes difumina
 Tiñendo el firmamento de purísimo azul,
 Así tu, ¡Oh madre mía! hollando con tus plantas
 Las tinieblas sombrías del Dragón infernal,
 Hermosa en el instante de tu ser te levantas
 Sin la mas leve sombra de culpa original,
 Los ángeles esclaman: Purísima, graciosa,
 Mas bella que las flores del celestial Edén;
 Los astros te circundan con luz esplendorosa,
 Que eclipsan tus pupilas al coronar tu sien,
 El Dios Omnipotente no puede aunque quiera

Formar otra criatura que te pueda igualar;
 Porque por muchos dones y gracias que le (diera,

El ser madre del Verbo es gracia singular,
 El mundo extasiado en tanta belleza
 Inmaculada, dice, Inmaculada, sí,
 Nunca el Angel caído pudo con su impureza
 Su odioso poderío ejercer sobre tí.
 La última de tus hijas quisiera ¡Madre mía!
 Unir los corazones, todos, sin distinción;
 Y con el coro angélico cantarán este día
 Un himno bendiciendo tu pura Concepción.

JOSEFA SALCEDO.
 Maestra Nacional

A los de "El Amanecer"

¿Otro periódico más en Mula?
 Éramos pocos y parió la abuela.

Con este son ya tres los adalides que pertrechados de pluma, tintero y cuartillas, como quien dice, armados de lanza, escudo y coselete se disponen a reñir crudas batallas periodísticas en pro de la Dulcinea de sus respectivos ideales.

¡Bravos muchachos! El palenque está abierto para todos, y la gloria espera para coronar de laureles a los que con su aplicación y su talento logren descollar en la república de las letras.

Y no es que me parezca excesivo el número de tres periódicos para un pueblo de la importancia del nuestro. Es todo lo contrario: Me parecen pocos.

Me agradaría que se publicasen muchos mas, que alguno fuese diario y que todos alcanzasen gran circulación, para que los noveles periodistas que se van levantando con noble gallardía, sintiesen el cariñoso aplauso de la opinión pública, cada vez que brotase de sus plumas un artículo de irreprochable corte literario o defendiesen brillantemente una idea noble y generosa.

Decis vosotros jóvenes de EL AMANECER que es vuestro propósito cultivar la amena literatura ofreciendo el incienso de vuestro entusiasmo en los altares de Minerva. ¡Bello programa!

Si así lo haceis que Dios os lo premie, y sinó que os lo demande.

EL ARCIPRESTE DE MULA.